

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Ли Дунсинь**  
**«Восприятие вдовствующей императрицы Цыси в общественном**  
**мнении России в конце XIX – начале XX века»,**  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Проблема взаимовосприятия России и внешнего мира активно разрабатывается в новейшей отечественной историографии. Важное значение имеет изучение формирования инокультурных образов/стереотипов в историческом контексте взаимоотношений России, прежде всего, с ее ближайшими соседями, среди которых Китаю традиционно принадлежит особое место. В связи с этим не вызывает сомнений актуальность диссертационного исследования Ли Дунсинь.

Текст авторефера свидетельствует о профессиональной зрелости автора диссертации. Ли Дунсинь свободно ориентируется в отечественной и зарубежной историографии по своей проблематике: ею освоен внушительный массив публикаций на русском, китайском и английском языках. Исследование опирается на солидную и разноплановую источниковую базу. Соискательницей проделана большая работа в российских и китайских архивах, многие документы впервые вводятся в научный оборот. Изученные проблемы рассмотрены в широком историческом контексте, а избранные автором принципы и методы исторического анализа адекватны предмету исследования, которое носит междисциплинарный характер. Все это помогло Ли Дунсинь представить объемное видение прошлого, разностороннюю характеристику событий и персоналий. Именно комплексный подход к анализу восприятия вдовствующей императрицы Цыси в общественном мнении России выделяет представленную к защите работу среди публикаций близкой тематики и обуславливает научную новизну диссертации. Структура исследования соответствует поставленным задачам, отличается четкостью, что позволило автору прийти к значимым выводам.

Диссертация Ли Дунсинь, несомненно, будет востребована специалистами и в России, и в Китае, раздвигая научные горизонты историков, работающих в подобном проблемном поле. На наш взгляд, значимость данного исследования определяется и тем, что оно дает повод еще раз

поразмышлять над вопросами, которые носят непреходящий характер. Это – роль личности в истории; случайности и закономерности в историческом процессе; дихотомия самобытности и отсталости; сущность заимствований и особенности модернизации в разных странах. В связи с этим следует признать научно перспективной дальнейшую разработку проблемы взаимовосприятия России и Китая в конце XIX – начале XX вв. В контексте диссертационной работы ключевое значение имеет такое понятие, как «общественное мнение». Можно ли говорить «вообще» об общественном мнении? Или лучше – о множестве групповых мнений? Ответ на данный вопрос важен для уточнения изучаемой картины общественных настроений. Ли Дунсинь, проштудировав публикации более 11-ти российских газет и журналов разных направлений, обосновала в диссертации собственное суждение по этому поводу.

Основные результаты исследования изложены в четырех публикациях автора в изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по группе специальностей 5.6 – Исторические науки. Отраженное в автореферате содержание диссертации соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Автор диссертации, Ли Дунсинь, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

---

Доктор исторических наук, доцент,  
ведущий научный сотрудник  
Института российской истории РАН

Н.Б. Хайлова

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки  
Институт российской истории Российской академии наук  
117292, Москва, ул. Дмитрия Ульянова, д. 19. Тел.: +7(499)126-94-49;  
e-mail: [iriran@mail.ru](mailto:iriran@mail.ru)

